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Rezumat 
Producerea speciilor reactive ale oxigenului şi azotului este un fenomen biologic ubiquitar în 

viaţa celulelor eucariote. Stresul oxidativ este definit ca un dezechilibru între speciile reactive ale 
oxigenului şi sistemele antioxidante sau statusul prooxidant/ antioxidant, în defavoarea mijloacelor de 
apărare antioxidante. 

Stilul de viaţă: fumatul, alcoolismul, dieta adecvată sau inadecvată, exerciţiul fizic, starea 
antrenată sau neantrenată, vârsta şi genul, contribuie la producerea stresului oxidativ şi nitrozativ. 

Numeroase studii au arătat prezenţa speciilor reactive ale oxigenului şi azotului la nivel muscular 
şi rolul lor în reglarea activităţii musculare. Producerea speciilor reactive ale azotului este legată de cea a 
speciilor reactive ale oxigenului. Fibrele musculare scheletice generează în mod continuu specii reactive 
ale oxigenului şi azotului la un nivel scăzut, care creşte în timpul contracţiei musculare. Ele exercită 
efecte multiple directe şi indirecte asupra activităţii musculare (contractilitate, excitabilitate, metabolism 
şi homeostazia calciului) şi sunt implicate în oboseala musculară a muşchilor scheletici din timpul 
exerciţiilor extenuante. 

Exerciţiile extenuante, exerciţiile fizice acute epuizante, exerciţiile de rezistenţă de durată şi 
intensitate extremă, exerciţiile ultralungi, sindromul de supraantrenament şi depăşirea limitelor ca o fază 
iniţială a sindromului de supraantrenament, induc un răspuns semnificativ al stresului oxidativ şi 
nitrozativ. 

Exerciţiul moderat, antrenamentul de intensitate scăzută, antrenamentul prelungit, îmbunătăţesc 
statusul antioxidant. Speciile reactive ale oxigenului joacă un rol important în semnalizarea celulară şi în 
reglarea expresiei genelor antioxidante. Efortul fizic produce o hiperreglare a factorului nuclear kappa B 
şi a proteinkinazei mitogen activate; există două căi majore de transducţie a semnalelor în stresul 
oxidativ, care activează expresia genică a unui număr de enzime şi proteine cu rol important în 
menţinerea homeostaziei intracelulare oxidanţi/antioxidanţi. 

Analiza raportului prooxidant/antioxidant (coeficientul lui Loverro) a arătat modificări 
semnificative ca răspuns la efortul fizic care produce distrugere musculară şi a demonstrat aplicabilitatea 
practică a acestui  raport în evaluarea riscului de stres oxidativ şi nitrozativ la atleţi. 
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